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pat . Résumé
. Sont comparées dans cet article desVva aleurs temporelles des verbes dans ces deux langues,
: : 2 en tenant compte de leur différence et leur ressemblance, selon le cas. Bien que pourvues de
| S structures grammatlca\es partlcuheres. ces deux langues N€ manguent de points communs,
':"_ __i dont la découverte pourralt rendre 12 tache facile aux studiants et aux traducteurs Francais-
[ W—— persan L gtude comparative permet, drautre part, d’asseoir 1es pases d’une connaissance
: ‘H : pratique de langue €n atablissant un ensemble de régles et de principes qui engendrent toutes
p les phrases possm\es d’une langue partlcuhere Quels sont 1es glements gquivalents de deux
: : langues? AU niveau de la valeur temporelle, sont-elles comparab\es’> Les temps grammaticaux
.. s sont-ils mterchangeab\es’7 Dans C€ qui suit, nous allons essayer de proposer des solutions aces
:: :—; problemes.
: g Mot Clés: valeurs modale et temporelle du verbe, passe compose, passé simple, passé
‘.:‘: antérieur, imparfait
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Introduction

L’étude comparative des langues permet de savoir que bien que d’apparence tres lointaines (par
I’écriture et le lexique), deux langues comme le francais et le persan possedent quelques affinités
de part les valeurs temporelles du verbe. Méme si I’existence d’une origine commune est évidente,
ces deux langues different completement sur le plan de leur structure ; pourtant, nous avons essayeé,
dans le cadre de cet article, de faire quelques rapprochements pouvant faciliter le travail a des
traducteurs et des étudiants en deux langues, et c’est I’objectif visé par cet article. Dans ce qui suit,
nous allons tenter d’établir une comparaison , susceptible de révéler les affinités linguistiques entre
le persan et le frangais. Le postulat principal est le suivant: si, dans ces deux langues, on retrouve par
comparaison une ressemblance donnée (au niveau de la valeur temporelle), il est probable que cette
caractéristique serve de point de repére pour faire des rapprochements nécessaires a une profonde
recherche. Les points suivants rapprochent ces deux langues:

Le présent indique un événement ou un état de choses contemporains de I’acte d’énonciation et
ce proces est présenté comme vrai par le locuteur au moment de I’énonciation. Le passé composé
est un accompli du présent: le procés est envisagé comme accompli par rapport au moment présent
de I’énonciation. Méme quand on I’utilise dans le cadre du récit, il conserve toujours une valeur
d’accompli du présent; il présente donc le proces comme ayant encore un impact sur le moment ou
I’on parle ou écrit, conservant ainsi un rapport avec la situation d’énonciation. Avec le passé simple,
on établit un simple constat, on observe un événement sans prendre sa durée en considération. Avec
I’imparfait, on considere I’événement, le fait pris dans sa durée ; ses limites ne sont pas prises en
compte, ni le début, ni la fin. Eventuellement méme, on peut pointer une forme d’implication plus
forte du narrateur, du locuteur avec I'imparfait. L’ imparfait parait plus subjectif et le passé simple
semble mettre a distance et considérer les événements avec plus d’objectivité. Le passé antérieur
exprime I’antériorité d’un fait passé par rapport a un autre fait traduit par le passé simple et il
marque I’achévement rapide de I’action, dans un contexte au passe simple.

Le présent

Le présent de I’indicatif est le plus employé des temps du verbe , au moins a I’oral. Le présent
s’oppose aux autres temps de I’indicatif par son absence de marque temporelle, que I’on peut

interpréter comme un vide sémantique (Riegel Martin, 2008, 298 ). FL
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A brebis tondue Dieu mesure le vent.
Wi lals 4y bl g
Faute avouée est a moitié pardonnée.
- La passion pour les mineurs peut provoquer
des embétements majeurs.
Wgds oo oolaiwl ooy ganddS by glp g0 2 F
el 5l S alee LS5l
- Tu arrives trop tard le train part a I’instant.
- Le train arrive de Paris: Je sors a I’instant
du lycée.
loais] ey D508 o 99 o (S0 35 oty ogdle
Wyl 5 1y g0
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Je rentre dans cing ans @ mon pays.
s ) Saen o)l Jlo 55 5l g
-Dans dix ans I’homme va sur toutes les
planetes.
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-Depuis qu’elle est veuve, la corneille ne met
plus de rouge a bec. (fournier, 152)

- 1l neige depuis vingt-quatre heures.
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Présent de narration
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- Ces jeunes grenouilles tirent leur jupe sur

leur genoux pour dérober aux gourmets la vue

de leurs cuisses dodues (Fournier, 2008: 8).

Il conduit avec prévenance sa délicieuse vieille

maman impotente chez le vétérinaire pour la

faire piquer (Idem, 6)

- Le marchand d’éléphants declare qu’il
n’assurera pas la livraison dans les étages
(Idem 118).
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- les aveugles profitent de leur infirmité pour
jouer a colin-maillard (Idem ,144).

-Au bal costumé des moutons, les brebis et
les agneaux mettent des loups (idem 160).

- Le gangster essuie toujours avec soin la
lame de son couteau avant que le sang de

sa victime ne séche. (idem; 141)
s sole Bilim 5 s 5 IS lsd L 10 99 0 Y
S5l 5,8 el oles b bLs )|
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L’eau bout a 100 degrés
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La Terre tourne autour du Soleil. La paix est
un nom abstrait; surtout pour ceux qui sont a

coté des canons. (Idem 33)
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- Si tu veux la paix, prépare la guerre..
- Au Vatican, lors des parties de saute-mouton, le
pape, s’il n’en a pas le godt, a le droit de refuser
de faire le mouton (Fournier 2008, 175).
Passé composé
“Le passé composé exprime un fait passé par
rapport au moment ou I’on parle et considére
comme achevé, tantdt il s’oppose au passé
simple, parce qu’il s’agit d’un fait en contact
avec le moment de la parole, soit qu’il ait eu
des conséquences dans le moment présent”

(Gosse André, 2000, 1254).
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- L’unijambiste est contrarié car le chausseur a
refusé de lui vendre une seule chaussure.

- Depuis qu’il ades hémorroides, le paon refuse
de faire la roue (Fournier, 2008, 176).

- Le dentiste qui a arraché une molaire au lion
est dans un état grave (Idem).

- Depuis qu’il a perdu la combinaison de son
coffre-fort, le milliardaire est obligé de
mendier (Idem).
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- Le bdcheron ivre décapita (a décapité) par
erreur deux de ses enfants.

- Christophe Colomb a découvert (découvrit)

I’Amérique en 1492.

- En 1789, la France connait une grande
révolution. Chateaubriand commence Les
Mémoires en 1803.- En 1789, le peuple de
Paris prend la Bastille.
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-Je savais gqu’il ne viendrait pas
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Elle savait qu’il ne saurait pas se taire.
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Moi, j’étais le gendarme, et tu volais un vélo
633350 eriole S g5 g pad go s (po -
Moi, j’étais le gendarme, et tu avais volé une
voiture
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-S’il pleut demain, je ne sortirai pas (Présent
hypothétique).
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-Si vous n’avez pas trouvé demain la solution,
je vous I’expliquerai.
035 oo Rl ol 4y sl oolas Olga 1s,8 )51
Si demain il n’a pas répondu, je I’appellerai.
A bl yo dy il aid )WL o o sl 9o U 3
Si dans deux heures la fievre a monté, appelez
— Moi.
Passé simple
Ce temps du verbe situe le procés dans le passé.
Le passé simple donne une vision synthétique
et compacte du proces : il I’envisage comme
un noyau indivis, comme un tout fermé
sur lui-méme et offre une vision globale,
indifférenciée, non sécante (Riegel Martin,
2008 :303).
Oley 0 5 99 52 )0 9 0l HluSs (99,5 oo 90,0
b oles 5l = pley (K235 5 (6590 oS pateiee
QY+ ATVE 5, Lo podle) il o
2,5 sl Sl -
0 1) ol o slalaxd -
-1l acheta une téte de veau a la triperie et
demanda qu’on lui fit un paquet cadeau.
- Le douze septembre mille sept cent cing a
vingt heures, il bailla (fournier 69).
SIS cadly SO ol plas gl 9o 2 ) ilacalls
23,0 0 1,87 (Jodls 12)
Seie b ogd oo yob b (31 as b g0 a8 a0 -
-Jamais gourmand ne mangea bon hareng.
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- Un bienfait reproché tint toujours lieu
d’offense
iy LS asdS o) Jee 1S5 ales co oy 90 2.Y
Sl S 4y 00 595 dar 4 5, 0
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- Pour joindre les deux bouts, mon pere
travailla la nuit .
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- Quand il a bien travaillg, on le félicite.
(FY V2 (5955) 3 o oo 0l 45 ol 003 oo Ao =
-Dés qu’il a eu de bonnes notes, il est
récompensé.
(ko) 51,0 095 g5 4y 10 a5 plaulss oo oz 1 -
Oloj 30 2 00l (loalax ;0 o5 codi [l sl T
iy LSS (g0,
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- Jai fini dans cing minutes.
- Nous avons fini dans une heure.
ot il g osir ] jo & hae Glo sl Gloj 50 2
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- Quand tu as lu le journal, tu me le passes.
- Deés que tu as fini de lire, passe-lui un coup
de fil.
awdld by 0 ele sleolag, ol lp N laoglas
ool passé simple 4 passé composé (\L; ;|
O Ol e o)l Ol o & (i 0 Sediee
ol sl g 08,55 solitul i cole loj 5l Sdlex
S o0 oolaiwl ool Lol
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- La reine mere s’est pris les pieds dans sa
traine et s’est écrasée sur le sol comme une
bouse (Fournier, 2008, 163).
-Lavie I’ayant décu, le brochet désespéré s’est
jeté dans le ciel (Idem).
- Le roi les salua, leur donna a diner, puis
demanda ce qu’ils voulaient.
, (systeéme hypothétique) L, s <o o0 .¥
passé composé ;| paie soan! ylo sl anil,d b
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- Je répétais tous les jours les mémes fautes,
pour devenir enfin incorrigible.
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2l Oboj 5l o)l 5o (il ool ol Gl
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g oo ooliiul passé simple

Dés qu’il fut sorti papa entra.
(O35 Wy 3, 9,8 E8) (g Al (e 4 -
- Dés qu’il fut sorti, il commenca a éternuer.
passé antérieur ;lo; a5 il aiils axg5 b i
o lge g 0 (o)l ) 50 (Sloj Jolas ansl B ()L 50
g o oolaiwl ool cole ey 3l 1 (gaem 55 (5l
-Dés qu’il eut prononcé ces mots, un concert
de protestations s’éleva dans la foule.
A dily Caman Bl el 051 e ol aSy ase 4

Le passé antérieur
Il est d’un emploi bien restreint, et comme
le passé simple, auquel il correspond, il est
réservé a la langue écrite. (Riegel Martin,
2008 :303)
5 0dg amdild Ly o> passé antérieur -\l;
Passé ;ylej s aez 5 (glp 0l pw )l )b 0 Joles
wole loj slolgen o )ld Lj 4 adl $ s antérieur
S ol 4 1y sy oMaz Ste 0t oo solinl asbs
:(\V\ Y-+ [Evelyne Bérard) o5 4y
-Dés qu’il eut prononcé ces mots, un concert

- Trois fois de suite il alla au restaurant.
2l by 3l )b o sle sleslag, le sl Y
Slp g a3 by 0ed ce oolaiul (eolw) 3llas
passéspassé composé \L; 5l ole 2b pi> Lo
g ca ool simple
-Je suis allé avec les enfants a la plage, ils ont
joué au ballon et ils ont construit un chateau
de sable, puis, ils se sont baignés.
S5 pad S 3k 0w bl e, Jolo 4 baasu L
A0 ,5 Ll g sisle
A 35lg 90,5 s o e
- Elle me vit, me salua et entra.
abasd pan 0 a5 Jes Lo lp o B 0 Vibboglas
30 Og o oolaiul ((Blae) ool Lole 3l 0ydy o el
0345 Passé simple awil 3 o oyl ol Jolas a5 5500
DS oo sloprésent lej b1y Sdes aigS ol ashy
- Les voila, ils arrivent. (présent)
(e oole) dinal
Sezs 5l
- gcay est, je le vois.
38 GBI L gy sloakoz ;0 00T ol (sl (g8 50 Y
Soge 3,5 eoliial ool (Lobe (o) Sl plgien cole
passé simple ;| dus x> lp 4wl o a8
L futur simple ol L1, o] aSl sg od osliul
s e olis futur antérieur
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Je vous appellerai quand le repas sera prét.
2y i (o g ol By -
-Avertis-moi quand il viendra.
-Nous partirons quand nous aurons obtenu
notre passeport.
90 oalel Oledals 35 g o -
5O €omiloy g € e slo Jx8 5jg0 40 w0 X
9 09 o0 ooliul Bl (ole jl (sl yenl (Lol o
g étre JLil ol (o iy b ol 3 oS 90
Sea 4 il ple asbe s s ] g 8,105 0959 aVoir
g oo (b imparfait ;b
- J’avais ce mal tous les jours, mais je ne
plaignais pas.
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jambe on allait lui couper; celle-ci ou
celle-1a? Le chirurgien voulait lui faire la
surprise (Fournier, 2008, 136).
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-Aprés chaque opération, le chirurgien mettait
lui-méme de coté les abats de I’opéré.
L’homme-tronc mettait toute son élégance
dans ses chapeaux (idem, 32).

- Le dimanche, quand il s’ennuyait, il comptait
jusqu’a six mille vingt-cing ou six mille
soixante-dix, suivant I’humeur (Fournier,
2008, 72).
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- I pleuvait, quand nous sommes sortis.

- Nous roulions vers le Nord, soudain il a
commencé a pleuvoir.
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- Il était grand et maigre .

- La mer était calme, il faisait beau et bon.

- Il était falot, elle était falote, ils se marierent

(Idem, 56)
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de protestations s’éleva dans la foule.
5ol el s )5 1ol 1) SlalS ol a8 ol o 4 -
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-Aussitot que I’enfant eut terminé ses devoirs,

sa mére lui permit d’aller jouer.

A yoyole 0,8 sled |y 1 IS SogS aS ol e 4y -
o S ol ol o3l
-Aprés qu’il eut brouté, trotté, fait tous ses
tours <Janot lapin, retourne aux souterrains

séjours.

3355 sl iz oSl 5l e S5 B S -
258 pop ol gy Y @ 23 L oielasss saen
- Aprés qu’il eut recu des ovations, il regut sur
la téte une noix de coco. (fournier, 110)
2 a5 ola passé antérieur ;l atws ] i
I, Jad s rapidité g g, oo 4 Lbtes slodles
(Oled) Xgd oo doz i ool Lolo b 5 aims oo ylid
Bl Oler S po o -
-1l eut vite répondu.
el ) ez den 03 00 2 S0 o
-1l eut tout mangé en un instant
- El le dréle eut lapé le tout en un instant (La
Fontaine).
- Le chien affamé eut vite mangé.
L’imparfait
L’imparfait peut étre employé pour indiquer
un proces passé unique, plus au moins court,
introduire des faits d’arriere-plan, ou présenter
lescirconstancespréalablesaumilieudesquelles
peut se produire un événement important
exprimé au passé (Riegel, 2008 :307)
WSl Loyedle) pley g0 (Jyere 95 (amlic
FOARIRAAR!
Ok lr 99 2 g adls (LS 6308 0loj 99 52
0392 (L plml Jlo )3 (e (slp 423 0 o5 ee
i O bl 5 5T 5 Gates 500 4t o
g o0 037 )5y S
- Il neigeait depuis des semaines, les routes
étaient fermées . Il ne savait pas quelle



- Nous venions d’entrer quand le téléphone
sonna.
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- Racine entrait dans la gloire a 25 ans.
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- le train siffla trois fois: on arrivait.
- Je repris courage: dans deux heures le renfort
arrivait.
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- Un peu plus, la bombe explosait (finalement
elle n’a pas explosé).
Un pas de plus j’étais mort .
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- J’ai commencé a reprendre espoir: elle
arrivait d’un moment a I’autre.

-Le pauvre paysan commenga a sourire: il
pleuvait bientot.
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Je voulais prendre de votre temps.
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Monsieur nous voulions vous parler.
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- En ce moment-Ia, j’habitais cette ville depuis
plus de dix ans.

- Par une étrange coincidence, le préfet de
police qui inventa les boites & ordures
s’appelait Poubelle. (exprimant une durée
dans le passé, Fournier, 125)
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(grammaire pratique, 2000, 73).
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en en envisageant les limites temporelles , et
le passé composé qui a des retombées dans
le présent. Afin de rendre la tache facile aux
enseignants lors des cours de grammaireje
me dois de proposer quelques solutions: 1-
Une compréhension profonde des valeurs
temporelles des deux langues. 2- Illustrer lors
des cours de grammaire les affinités existantes
pouvant aboutir a une prise de conscience
générale sur les deux structures. 3- Eviter
toute décision hative sur une généralisation
massive des structures. 4- Mettre a profit les
formes adaptables pouvant rapprocher les

deux langues .
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- Une minute plus tard le train déraillait (aurait
déraillé).
- Sans la présence d’esprit du conducteur, le
train deraillait.
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[si on joue au gendarme et au voleur] J’étais le
gendarme et tu volais un vélo.
[si on joue au docteur} Moi j’étais le malade et
tu appelais le docteur.

La conclusion

L’usage des temps verbaux dans les deus
langues nous a permis de situer le proces,
c’estadire I’action exprimée par le verbe, dans
une époque donnée — le présent, le passé,—
par rapport au moment de I’énonciation; Par
exemple, les temps du passé comme le passé
simple, I'imparfait ou le passé composé
désignent , dans les deux langues , des faits
passés au moment ou I’on parle, ils renvoient
a la méme strate temporelle, mais selon la
langue mobilisée la maniére de considérer les
faits passés différe. On peut en effet employer
plusieurs formes temporelles distinctes pour
situer dans le passé un événement. La simple
opposition des formes frangaises aux formes
persanes, ne correspond pas toujours terme a
terme aux oppositions de valeur, apparemment
confuses, mais elle converge sur quelques
résultats analogues: L’imparfait n’envisage
pas les limites temporelles du procés visé ,
inversement le passé simple cerne le proces



